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A kormányválság.Ma történik az első lépés a ki­bontakozás felé. Ma kerülnek ugyanis a törvényhozó testület két házának elnökei a király elé, ki megkérdi véleményüket a kibontakozás dol­gában.Egyelőre nincs tervbe véve más politikusok kihallgatása, ha csak majd a válság fejleményei nem kö­vetelik ezt.A nemzeti munkapárt többsége Tisza István gróf kinevezését várja. Ha ez következnék is be, akkor sem valószínű, hogy már a mai ki­hallgatás alkalmával megtörténnék a megbízatás — mert ilyenkor a király nem szokott véglegesen dön­teni, csak egy-két nap múltán.A nemzeti munkapárt hangula­táról félhivatalos forrásból a követ­kezőket közük:Beavatott munkapárti képviselők Tisza miniszterelnökségét már befe­
jezett ténynek tekintik, a minek bi­zonyságául szolgál a királynak egy mondása Lukács László kihallgatása alkalmával. A mikor Lukács beadta lemondását és utódjául Tisza István grófot ajánlotta, a király megbíz­ható értesülés szerint így szólott Lukács Lászlóhoz:

— Én nem tudok más valakit!Ezek után természetesen a mun- j kapártiak körében az átmeneti ka- ; binetről szóló) híreket,is puszta ta- ; lálgatásnak tekintik. Áll ez mind- j azokra, a kiknek neve az átmeneti ‘ kabinettel kapcsolatban fölmerült. Egy, esetleges átmeneti minisztérium esetén a munkapárt a legszíveseb­ben Beöthy László volt kereskede- ! lemiigyi minisztert látná a kabinet > elén.

Van azonban a munkapárt ke- I belében olyan csoport, a mely azt < szeretné, ha Tisza István gróf befo­lyása kevésbbé lenne kiélezve. En­nek a csoportnak tagjai azt szeret­nék, ha ideiglenes kormány ala­kulna és Serényi Béla gróf vagy más, nem szorosan a Tisza-csoport- hoz tartozó politikus állana az ügyek élére és az átmeneti kormány leg­főbb föladata lenne normális parla­menti viszonyok megteremtésével a jövőre nézve a békés és hasznos kormányzati munka előkészítése.Vannak még a munkapártban olyanok is, valamint a munkapár­ton kívül nemcsak hatvanhetes ala­pon álló) politikusok, akik a köz­élet olvadultságát és a lehetetlen parlamenti állapotokat megelégelték és az ország gazdasági viszonyaira nézve is a legnagyobb mértékben károsnak tartják és ennek folytán még a nem hatvanhetes alapon álló ilyen gondolkozása politikusok is legszívesebben olyan kormányt lát­nának, amelynek programja hat­vanhetes közjogi alapon a kormány­párt és az ellenzék között fönnálló, végletekig kiélesitett ellentétek elsi­mítására alkalmas lenne. Teljesen hiteles értesülésünk szerint a köz­jogi ellenzéknek egy részé ilyen kialakulást szintén támogatna.
Házelnökök a király előtt.

Becs, junius 6.(Távirati Iroda.) Ő felsége hol­nap fogja meghallgatni a kormány­válság dolgában Jósika Samu bárót és Tisza István grófot, a két Ház elnökét. , ,Jósika Samu báró a főrendiház elnöke már tegnap megérkezett 

Bécsbe, Tisza István gróf ma érke­zik Bécsbe.Lukács László miniszterelnök ma reggel fogadta Vértesy László­nak, a király személye körüli mi­nisztérium államtitkárának jelen­tését.Eéltiz órakor megjelent Lukács Lászlónál Jósika Samu báró, akivel a miniszterelnök hosszasabban ta­nácskozott. Fejérváry Géza báró a tegnapi nap folyamán leadta név­jegyét Lukács László) miniszter­elnöknél. . >
Bécs, jun. 6.(Búd. Tud.) Jósika Samu báró, a főrendiház elnöke, aki még teg­nap Schönbrunnból távirati meg­hívást kapott a királyhoz, holnap fog őfelsége előtt kihallgatáson meg­jelenni. A kihallgatás órája még nincs meghatározva. Holnap reggel Tisza István gróf, a képviselőház elnöke szintén Bécsbe érkezik és a délelőtt folyamán szintén kihall­gatáson jelenik meg a királynál.

Désy Zoltán uj pártot alakit?
Egyik fővárosi krajcáros újság érdekes hirt 
közöl Désy Zoltánról: azt Írja róla, hogy 
Désy föl akarja támasztani a koalíciót.

Nemcsak a 67-es elemeket akarja egy 
kalap alá hozni, hanem rá akarja bírni a 
függetlenségieket is a csatlakozásra.

Szerinte uj pártot kellene létesíteni tisz­
tán választójogi programmal. Ez a párt ala­
kulna a következő elemekből:

1. Andrássy Gyula gróf és híveiből.
2. Wekerle Sándorból és mindazon ma 

még parlamenten kívül álló elemekből, me­
lyek Wekerle hívei és követői.

3. A munkapártnak azon tagjaiból, akik 
a pártkassza támogatása nélkül jutottak
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Békekötés után

a

mandátumhoz és az uj alakulathoz csatla­
kozni akarnak.

4. A disszidensekből.
5. A demokratákból.
6. Az ellenzéknek, illetőleg a független­

ségi pártnak mindazon tagjaiból, akik egye­
lőre beérik a radikálisabb választójog meg­
valósításával és ennek eléréséig elveiket fel­
függesztik.

Ez a párt, ha lehet, mindjárt megsze­
rezné a hatalmat, ha nem lehet, igyekszik 
megdönteni az uj munkapárti kabinetet és 
azután veszi át a hatalmat.

Programmja a választói jog; taktikája a 
hatalom elnyerése után uj választások ki­
írása és az uj parlamentben az uj válasz­
tási törvény megesinálása. Időközben min­
den egyéb programmpontot függőben hagy­
nak.

Ez szakasztott a koalíciónak annak ide­
jén sutba dobott programmja és alapja.

Bolgár-görög semleges zóna. 
Szaloniki, junius 6.

Bulgária és Görögország egy 5000 
méter szélességű semleges zónában álla­
podtak meg. A szövetségesek kormányai 
megegyeztek abban, hogy a kormányfők ér­
tekezlete Szalonikiban tartassák meg.

Román-bolgár szövetkezés.
London, jun. 6.

A Balkánról ide érkező jelentések igen 
sötétek. Több bolgár delegátus hazulról ka­
pott sürgönyök alapján azt a nyilatkozatot 
tette, hogy a bolgár kormány helyzete már 
azért is igen súlyos, mert a hadserog fel 
van háborodva azon engedmények miatt, 
amelyeket a miniszterelnök tett a szerbek­
nek és görögöknek. Az uj minisztérium a

LEVÉL.
Irta: Mónus Ferenc.

Lássa, azt mondta nekem, hogy ()nt 
szépsége miatt irigyelik és félreismerik ba­
rátnői, pedig Ön a nagybeteg férfinak él 
most is hitvesesi odaadó hűséggel . . .

Láttam, nem régen, ott ült a nehézfa- 
ragásu templomszékben, a barokkstylü Mária 
szobor előtt, mélyen elmerülve vallásos áhí­
tatban. A vén templom egyik szögletéből 
néztem, föl sem pillantott kis imakönyvéből, 
oly buzgón imádkozott egész mise alatt.

Ugye, Máriához fordult imájával szive 
mélyéből, hogy enyhülést kérjen a nagybe­
teg férfinak, ki az Ön fiatal szép arcát hosz- 
szu betegsége alatt bánatos-szomorúvá vál­
toztatta ?

Láttam, Mária szelíden, angyali jósággal 
nézett le magára, óh mert Mária is nagyon 
sokat szenvedett!

Ugye, buzgó imája közben alig tudta 
visszafojtani megrendült leikéből felszakadó 
könnyeit ? En tudom : magát régóta gyötri a 
kétség, hogy vájjon gyógyulást talál-e férje 
s megtört arcára a tavasz éltető sugarai 

■
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makacs erélyt fogja képviselni. Hir szerint 
háború esetén Románia Bulgária melle áll 
az uj balkáni kettős szövetség ellen.
Szerb követ Konstantinályban

London, junius 6.
A Daily Telegpraph belgrádi jelentés 

alapján azt Írja, hogy a volt szerb követ, 
Nacsovics Konstantinápolyba utazott. Nacso- 
vics utjának célja, hogy a Bulgáriával való 
háború esetére biztosítsa Törökország sem­
legességét.

Riasztó hírek 
Konstantinápolyban.

Konstantinápoly, junius 6.
A csataldzsai harctérről igen sok tiszt 

engedetem nélkül visszatért a fővárosba és a 
tisztek megjelenése következtében rémhírek 
terjedtek el, hogy lázadás lesz. A hadügymi­
nisztérium meghagyta a tiszteknek, hogy tér­
jenek vissza csapataikhoz, az óvintézkedése­
ket pedig a fővárosban még inkább megszi­
gorította.

pedig 
régen

bejelentése.
Athén, jun. 6.

Most indulnak a külön követségek az 
európai udvarokhoz notifikálni Konstantin 
király trónralépését. Berlinbe, Bécsbe és 
esetleg Rómába Theodokis vezeti a misz- 
sziót, egy második küldöttség élén Zaimis 
volt miniszterelnökkel Pétervárra megy, a 
harmadikat Gryparis, a ngyediket 
Garusso fogja vezetni, a ki még nem 
Bukarestben volt követ.

Uj kémkedést 
fedeztek föl az oroszok.

Berlin, junius 6.
Kuzmin orosz kapitány öngyilkosságáról 

Post pétervári levelezője úgy értesül, hogy
az öngyilkosság kétségtelenül összefügg egy

visszahozzák-e az egészséges pirt, az életet.
Mondják, — maga is mondta ugyan, — 

hogy szive mélyéből sajnálja a férfit, kit 
imádásig szeret, kit a súlyos betegség már 
rég idő óta matracsirjához tart kötve, hon­
nan talán nem is fog többé visszatérni a 
derűs-boldog családi fészekbe . . . Azt is 
mondják, hogy mily féltő gonddal vigyáz ön 
a beteg minden óhajára s igyekszik annak 
kínos perceit, óráit gyöngéd szeretetével 
enyhíteni. Azért ugye, mert az a férfi magát 
nagyon szerette 1

Ugy-e többször gondol a férjével eltöl­
tött csendes szelíd szép időkre ? mikor bol­
dogan járták be együtt Olaszországot s Ve­
lence derűs kék ege alatt estenként andalító 
olasz gitár szelíd hangjainál gondoláztak. 
Ugye milyen büvös-bájosan szép volt az 
élete ?

Ön tehát mindezeket nem felejtve, a sze­
rető hitves fonó ragaszkodásával vonzódik 
most is a beteg férfihez s ezért, — ezért 
ámítja a világot ? Ezért ad gyakorta találkát 
egy ifjoncnak, egy léha üresfejü, üressziyü 
piperkőcnek, ki olcsó bókokat hizeleg az Ön 

, parányi fülébe ?
I Ezért jár tetteit érzésekkel imádkozni

1913. junius 7

uj orosz kémkedés fölfedezésével, amelyben 
nagyon sok nagyállásu tisztnek van szerepe. 
A halott kapitány egész levelezését lefoglal­
ták és lakását a rendőrség, őrzi. Kuzmin a 
pétervári csendőrséghez volt beosztva.

A parlamenti botrány 
a városi közgyűlésen.
Dr Adorján Emil indítványa.

A magyar parlamentben junius 4-én tör­
tént botrány foglalkoztatja nemcsak a ma­
gyar közvéleményt és a hazai sajtót, hanem 
külföld legnagyobb lapjai is hosszasan tár­
gyalják a mélyen elszomorító esetet.

Sokan csak most, a botrány után tudták 
meg, hogy a parlamenti őrség katonai szer­
vezet s katonai hatóság alá tartozik.

Ezt különben Gerő százados, mikor kard­
jával leütötte Hédervári képviselőt, hangsú­
lyozta, azzal védekezvén, hogy mint katona­
tiszt nem tűrheti el a sértéseket.

A képviselőházi botránynyal Nagyvárad 
város törvényhatósági bizottsága is foglal- 
lalkozni fog legközelebbi közgyűlésén.

Tehát a júniusi városi közgyűlés békés 
hangulatát ismét megzavarja a politika. 
Mert előre látható, hogy heves felszólalások 
lesznek.

Dr Adorján Emil törvényhatósági bi­
zottsági tag ugyanis tegnap indítványt adott 
be Nagyvárad város törvényhatósági bizott­
ságához, amelyben elitéli a képviselőházban 
történt botrányt s Gerő százados fegyveres 
fellépését erős szavakkal aposztrofálván, in­
dítványozza, hogy tiltakozzék a város tör­
vényhatósága a képviselőház szabadságának 
megsértése ellen. Indítványozza egyúttal azt 
is, hogy ehhez való csatlakozás céljából ke­
resse meg a város a társtörvényhatóságokat.

Ha van is Gerő százados viselkedésében

Máriához, hogy a világ ne tudjon, ne gon­
doljon semmit 1

Hogy Önhöz, a nagyszerű szép asz- 
szonyhoz a gyanúnak még árnyéka sem 
férjen ? S pedig mig férje otthon a kínok­
kal küzd, az ön két karja szerelmes ölelés 
között fonódik egy léha fráterre !

Tudja-e, hogy az ön \ovagja, kiér 
hazug szerepét játsza nagyon lovagiatlan 
önhöz és az ön szerető szivéhez ? Gyakran 
dicsekszik, bortól mámorosán, mozsdatlan 
szájú társainak az Ön intim barátságával. 
Sőt nem átallotta felolvasni nekik a maga 
egyik legutóbbi levelét sem, melyben azt 
írja neki:

Edesem, alig várom ismét a percet, 
amikor megint magával lehetek. Nagyon 
sokat sírok mostanában fáj, nagyon fáj e,z 
az élet, nem tudom, meddig fog még így 
tartani. Nagyon meguntam a környezetemet 
idegesít minden. A férjem (a férjem ugy-e?) 

i amint tudja gyógyíthatatlan, nincs a sza- 
j mára orvosság többé. De azt hiszem én is 
I beteg vagyok. Betege vagyok annak, hogy 
I fiatalságom örökös szomorúságban telik el, 

még vigasztaló jó szót is csak nagy ritkán 
I kapok. Ellenben szemrehányásban többször
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bérelem a parlamentarizmusra, annak nem 
„„ a módja, hogy oda hurcoljuk, ahová nem 
való s megint felzavarjuk vele a tanácsko­
zás békés rendjét.
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Három vádlott
a színházi törvényszék előtt.

*

Tegnap déli tizenkét órakor törvényt 
ült a színházi törvényszék. Ez a világ leg­
őszintébb bírósága, egyszerű szervezete van, 
komoly, tekintélyes és Ítélete ellen nincs appe- 
•,áta. Á’festett világ legnagyobbjai is, akik 
a rivalda sugarai előtt aranyos mellű hé­
roszokat, hóditó Adonisokat játszanak, meg­
hajtják magukat a kollégák előtt, akik 
arra az órára mindenható birákká lesznek.

A színházi törvényszék működése, 
tárgyalás anyaga s az ítélet ritkán szokott 
nyilvánosságra kerülni. Ennek köszönheti a 
színházi törvényszék azt a misztikus leve­
gőt, amely körüllengi.

A színházi törvényszék előtt nincs póz. 
A publikum dédelgetett kedvencei, akiknek 
lázas klakörjeik, titkos rajongóik, utánzóik 
vannak, itt nem jelenhetnek meg primadonna 
allűrökkel.

A lehető legegyszerűbb módon, gyorsan 
és szóbelileg tárgyal a bíróság, amely három 
tagból áll. Az elnökből és két bíróból.

A tegnapi tárgyalás azért kerül nyilvá­
nosságra, mert olyan ügy került szőnyegre, 
amely nem a színház területén, hanem kint, 
nyilvános helyen: a Royal-kávéház terra- 
szán történt. Pár nappal ezelőtt a Royal 
wriaszán ült Kerner Jenő karnagy Medgya- 
szay Jenővel, a színház kedvelt tenoristá­
jával. Kerner Jenőné, nem tudni mi okból, 
egyszerre hozzájuk lépett és heves, inge­
rült hangon sértő kifejezésekkel illette a te­
noristát.

Medgyaszay indignálódva utasította visz- 
sza a sértegetéseket, de megőrizte nyugodt­
ságát. Kerner Jenőt nem kevésbbé lepte meg 
felesége heves kifakadása. A szóváltásból 
eredő sértegetések aztán tegnap kerültek a 
törvényszék elé, amelynek elnöke a higgadt, 
tekintélyes Hunyady József volt. Mellette 
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van részem. Csupán az a tudat boldogít, 
hogy Magával még lesz részem a boldog­
ságban s ez ad erőt keserves, szomoruságos 
napjaimban.

Sokat gondolok magára kedves, engedje 
hinnem, hogy Maga is gondol én rám. 
Cgy-e ? hihetek Magának, hiszek, mert tu­
dom, hogy nagyon szeret . . .

Szombaton délután a szokott helyen és 
időben várja égő vágyódással imádásig sze­
rető

cet, 
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Loli-ja.
Lássa, Nagyságos Asszony, ezt a maga 

őszinte sorait, érzéseit, lelkét kifejező levelét 
hangos röhej kíséretében hallgatták a füstös 
kis korcsmában durvaszáju emberek, a maga 
lovagja barátai. S rövid félóra alatt a maga 
egész, kényes finom valója ott feküdt szétta­
posva a füstös korcsma padlóján.

Hiszi Ön ezt asszonyom'?!
Mondja, ha az a szerencsétlen beteg férfi 

a biztos halál felé siet. — amit Ön nagyon 
jól tud — miért nem vár még a lelke, vére 
indulataival ? Miért nem várja meg, mig a 
nemsokára felhantolandó sirhalom besüpped 
egy kissé és benövi a gyom s mig maga is 
lelejti az elrontott élet keserveit. Nem hagyja 
nyugton a vér kábító zenéje, ugy-e? Jó, 

Tavaszi és nyári a legszebbek Reinnál 
amerikai cipők TB|e)on 1M4 Rákóczi-ut.

1ÍH

\ ank István és Szabo Samu töltötték be a 
bírói tisztet.

Kölcsönösen vádolták egymást s a di­
rekció pedig mind a hármat vádolta örökös 
békétlenséggel. A bíróság meghallgatta a vá- 
dákat és mielőtt ítéletet mondott volna, Húr 
nyady József tartott egy beszédet, melynek 
közvetlensége, igazsága és meggyőző ereje 
olyan hatással volt a felekre, Hogy kölcsönö­
sen visszavonták a vádakat és kibékültek. A 
bohém világ sajátos esete ez, amikor ellen­
ségek egy pillanat hatása alatt jóbarátokká 
válnak és megfordítva. Legtöbbjük ideges, 
szenvedélyes ember, akik hirtelen szoktak 
cselekedni.

A vádat az igazgató is visszavonta s igy 
az Országos Színészegyesület egyáltalán nem 
fog az ügy gyei foglalkozni.

fürdővasut épitése
A finanszírozó bécsi 
bank beadványa.

Úgy látszik, a fürdővasut építésének 
ügye közeledik a megvalósuláshoz. Eddig 
azt hangoztatták a fürdővasut ellenzői, hogy 
hiába megy bele Nagyvárad városa a hozzá­
járulás megszavazásába, úgy sem lesz semmi 
a vasút építéséből, mert áz engedményesek­
nek nincs pénzük.

Ez a feltevés most már meg van cá­
folva, mert az engedményeseknek sikerült 
megnyerni egy bécsi nagy pénzintézetet, 
amely a vasút építésének finanszírozását el­
vállalta.

Pénzügyi akadály tehát most már 
nincsen, ha Nagy-Várad városa is agy­
ak arja.

A fürdővasut kiépítése pedig rendkívül 
fontos Nagyvárad város közönségére, mert 
csak kényelmes és megfelelő villamos vasút 
kiépítése esetén érzi meg közönségünk a 
közeli két fürdő közegészségi előnyeit teljes 
egészében.

í de akkor, ne beszéljen ön többé hitvesi sze- 
i retetről, ragaszkodásról, hagyja ezeket a 

magasztos érzéseket: üres szólamok lesznek 
azok az ön ajkán! Játsza csak továbbra is 
szerepét, ringassa magát hazug illúziókban, 
de higyje el, rosszul sikerül ez Önnek, so­
kan vannak, akik tudják, hogy csúf játékot 
üz a világgal !

Higyje el, most legutoljára, amikor a 
dóm templomból affektált áhítattal jött ki s 
mást akart mutatni mint amit érzett, majd 
mikor a népes korzón kecses fejbólintással 
fogadta férfi ismerősei köszöntését: a maga 
lelke ott volt ám szép arcán és ragyogó 
két szemében! Es én tudom, hogy sokan 

; látták akkor a maga lelkét teljes valójában 
I . . . mert a lelke titka keresztül látszott az 
j árcát finoman betakaró halvány kék selyem 
' fátyolon.

Lássa, mért nem fátyolozza el erősebben 
I az arcát, akkor talán nem láthatnak sokan 
í olyan mélyen a leikébe . . .

Mikor jön megint Máriához, a tisztaság, 
i a szeretet, a fájdalom örök szimbólumához 
' fohászkodni ?

Ha legközelebb ismét jön, arra kérem, 
| sötétebb fátyollal takarja be szép arcát 
! Nagyságos Asszonyom . . .

A mai vasúti közlekedés ' mellett 
az mehet ki a fürdőkbe, aki egy fél napi 
szabad idővel rendelkezik, mig 20 percen­
ként közlekedő villamos vasút esetén a hi­
vatalokban, üzletekben elfoglalt egyének is 
igénybe vehetis a nap bármely nappali órá­
jában, kora reggeltől késő estig a fürdők 
gyógyító és üdítő erejét.

A bécsi „Österreichische Industrie und 
Handels bank tegnap a következő beadványt 
intézte a városhoz:

Tekintetes Városi Tanács !
Alulírottak beadványt intéztünk Nagy­

várad város tek. Törvényhatósági Bizottsá­
gához, melyben arra köteleztük magunkat, 
hogy a Nagyvárad—Félix és Püspökfürdői 
közúti villamosvasút 1.163,000 korona név­
értékű elsőbbségi részvényeit átvesszük, ha 
Nagyvárad város közönsége, valamint az 
érdekelt vármegye és a Félix- és Püspökfürdő 
tulajdonosai (akikhez hasonló kérvényt in­
téztünk) a nm. Miniszter ur által kibocsá­
tani engedélyezett 500,000 K névértékű má- 
sodkibocsátásu részvényeket együttesen át­
veszik, illetve ennek megépítését azonnal 
megkezdjük, ha a fenti másodkibocsátási 
részvényeket a nevezett érdekeltek együtte­
sen átvették. Amit annyival is inkább re­
mélni merünk, mert az építkezési tőkét mi 
adjuk, tehát a vasút építése általunk telje­
sen biztosítva van.

Hogy a vasút megépítését megkezd­
hessük, legelső szükség, miszerint Nagyvá­
rad város közutainak használata iránt a vá­
ros közönségével a szükséges szerződést 
megalkossuk, hogy a város szempontjából 
és a leendő vasút érdekeinek is az meg­
feleljen, ehhez képest már most biztosítjuk 
a város közönségét, hogy a fürdői vasutat 
60 év múlva teljes egészében — tehát a 
vármegye területén levő részét is — telje­
sen ingyen engedjük át a város közönsé­
gének.

Jól tudjuk, hogy előbbi engedménye­
sekkel a vonatkozó területhasználati szer­
ződés megkötése körül nézeteltérések történ­
tek és hogy ennek folytán Nagyvárad város 
által kontemplált szerződéstervezet felebbe- 
zés alatt a Belügyminiszter urnái fekszik.

Ennélfogva midőn arra kérjük a tek. 
tanácsot, hogy velünk a szóbanforgó terület 
használati szerződés iránt a tárgyalásokat a 
legrövidebb idő alatt felvenni kegyeskedjék, 
egyidejűleg azon tiszteletteljes kérésünket is 
kérjük teljesíteni, hogy ezen uj helyzet 
következtében a régi engedményesek tár­
gyalási joga elesvén, a mélt. m. kir. kereske­
delemügyi minisztérium vasutügyosztály veze­
tőjét arról értesíteni méltóztassék, miszerint 
a Nagy-Várad—Félix és Püspökfürdői 
sut financirozóival Nagy-Várad 
utainak használata iránt a város 
a tárgyalásokat újólag felvette.

Megjegyezni kívánjuk, hogy 
használati szerződés biztosítására 
róna, azaz ötezer korona óvadékot felszólí­
tásra a városi pénztárban elfogjuk helyezni.

Kérésünk ismétlése mellett a tekintetes 
Tanácsnak

va-
város köz­

közönsége

a terület-
5000 ko­

ff
alázatos szolgái :
Österreich ische,

Industrie und Handelsbank 
Hermann Setz.

Hankovits Ferenc.
Baurat
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Jl függetlenségi párt értekezlete.
A nagyváradi függetlenségi és 48-as párt f • • * AAJVW"

tegnap választmányi ülést tartott, amelyen 
állást foglaltak az ellen a rendszer ellen, 
amely jelenleg a magyar parlamentben grasz- 
szál.

A népes választmányi ülésen részt 
vettek; v

Szokoly Tamás elnök, Adorján Emil 
társelnök, dr Olasz Béla, dr Altmann Ja­
kab, Nagy Ödön, Czeglédy Jeremiás, Weisz 
Lajos, Schwartz Izidor, Kerekes Elek, Kiss 
Dávid, Sas Ede, Sziládky Ernő, Tátray 
Sándor, Vicsay Lajos, dr Dőri Ferenc, Ke­
len Béla, Pásztor Ede, Grosz Jakab, Zana 
Ágoston és még számosán.

Az értekezlet lelkesedéssel tette magáévá 
dr Adorján Emil indítványát, mely elitéli az 
erőszakos rendszert és felhívja a törvényha­
tóságot, hogy emelje fel tiltakozó szavát.

Szokoly Tamás elnök jelentette, hogy a 
párt nevében üdvözlő táviratot küldött dr 
Désy Zoltánnak felmentése alkalmából. Az 
értekezlet ezt helyeslőleg tudomásul vette.

Dr Adorján Emil ismerteti indítványát, 
melyet a törvényhatósághoz terjesztett be. 
Dőri Ferenc örömmel üdvözli az indítványt. 
Szükségesnek tartja, hogy országos akciót 
indítsanak az ország felébresztésére.

Dr Olasz Béla lelkes hangon fejtegette, 
hogy milyen áldásos volna, ha az összes 
ellenzéki pártok fuzionálnának. Indítvá­
nyozza, hogy a fúzió érdekében írjanak föl 
a központhoz és az összes függetlenségi 
pártokhoz.

Dr Adorján Emil helyesli a fúziót, de 
csak Irányi Dániel függetlenségi programja 
szerint. Indítványára erről jegyzőkönyvi ki­
vonatban értesítik Kossuth Ferencet, Justh 
Gyulát és gróf Károlyi Mihályt.

Végül elhatározta az értekezlet Kerekes 
Elek indítványára, hogy később meghatáro­
zandó napon nagy agitációs népgyülést ren­
dez a párt Nagyváradon.

Tájékoztató.
Junius 8. Ezsébet Bölcsödé Egylet közgyűlése.
Junius 8. este |8 órakor. Kath. Nepszövetseg 

társas vacsorája az Arany Sas szálloda kertjében 

(Kert-utca.)
Junius 10. d.*u. tél 6-kor a 

ság évi közgyűlése a városháza dísztermében.
Junius 19. d.

gyűlése.
Junius 26 d. 

vasút közgyűlése.
Junius 29. Kath. Népszövetség 

a Püspök-fürdőben.

* Személyi hír. Báró

Szigligeti Társa-

u. 5 órakor. A Kaszinó köz-

u fél 4-kor a belényes-vaskóhi

nyári mulatsága

Szentkereszti

A gazdapárt 
Kovács Gyula ellen.

Veszprém, jun. 6.
A gazdapárt ma igen éleshangu nyilat­

kozatot tett Kovács Gyula ellen. A várme­
gyei közgyűlésen a párt elnöke bizalmat sza­
vazott Tiszának és Kovácsot elitélte.

Valódi Chassala szandá­
lok, amerikai tennis cipők 
és szabadalmazott tennis in­

gek kizárólagREICHARD ““
cégnél kaphatók.

Zsigmond a királyi tábla elnöke Gyuláról, 
ahol a törvényszék ügymenetét vizsgálta 
meg, hazaérkezett Nagy-Váradra.

* A püspök vendégei. Előkelő 
vendégek érkeztek Nagyváradra Széchényi 
Miklós gróf V. b. t. t., megyés püspök láto­
gatására. A megyés püspök rokonai közül 
gróf Erdődy Gyula v. b. t. t. és neje 
Széchényi Emília grófné, gr. Erdődy Ta­
más, gr Bissingen Nándor tábornok és neje 
Adamovich Irma a tegnapi vonattal érkez­
tek meg. A napokban érkeznek még gr. 
Széchényi Antal és neje II enckheim Krisz­
tina grófné, két leányával Toinette és Ilona 
grófnőkkel.

* Az uj lakbérszabályzat életbe­
léptetése. Mint említettük, a belügy­
miniszter Nagyvárad város uj lakbérszabály­
zatát jóváhagyta. A város tanácsa azzal 
terjeszti be a csütörtöki közgyűlésre, hogy 
a törvényhatóság hirdesse meg. A szabály­
zat július 1-én lép életbe.

* A város 3 milliós kölcsöne 
megérkezett. A három milliós kölcsön 
első felét ma veszi fel Nagyvárad városa az 
Osztrák-Magyar Bank nagyváradi fiókjától, 
ahova a berlini biztositó intézet átutalta. Az 
összeget, mig a városnak szüksége lesz rá 
a helybeli pénzintézetekben helyezi el a 
város. A kölcsön tárgyalásánál Szabó 
rely törvényhatósági bizottsági tag 
ványt adott be, hogy az ipartestület 
lében működő hitelszövetkezetnél is helyez­
zen el a város betétet. A tanács az indít­
ványt kitűzte a csütörtöki közgyűlésre. Az 
indítvány elfogadásának jogi akadálya nincs 
csak a törvény szerint névszerinti szavazás­
sal kell a kérdést eldönteni. A tanács he­
lyesli az indítványt, mert azzal a kisiparo­
sokat támogatja a város.

* Vizsgálat a rezidencziában. 
A tanév vége, a vizsgálatok ideje meglát­
szik még a püspöki rezidenciában is, amely­
nek egyik hűvös termében tegnap kezdődtek 
meg a papnövendékek vizsgálatai. Ezeken 
Gróf Széchényi Miklós püspök személyesen 
szokott elnökölni. Tegnap az egyháztörténe­
lemből vizsgáztak a kispapok a püspök előtt, 
ki időközben hivatalos ügyben másfelé szó- 
littatván, a líceum uj prodirektora dr Belő-

Ká- 
indit- 
kebe-

potoczky Kálmán félsz, püspök vette át a 
vizsgálatok vezetését. A vizsgálatok most 
már sűrűén következnek egymásután s folyó 
hó 19-én ér véget a tanév a papnöveldében,

* Az Oltáregyesület kiállítása. 
A nagyváradi Oltáregyesület az idén is 
nagyszabásu kiállítást rendez a Szent László 
menedékház (Szaniszló-utca 24.) dísztermé­
ben. A kiállítás iránt, tekintve a múlt évi 
sikereket, óriási az érdeklődés.
tendő lelkes, buzgó és művészi munkája I 
kerül a kiállításon bemutatásra. Egyház­
művészeti szempontból kétségtelenül rend­
kívüli értékes, szép anyaga van az Oltár­
egyesület kiállításának, szebbnél-szebb, mii- | 
vészi egyházi ruhák, az iparművészet mind- j 
megannyi remekei, amelyeket valóban ér­
demes lesz megtekinteni. Az érdekes és j 
szép kiállítást ma délután 5 órakor fogja i 
ünnepélyesen megnyitni dr Belopotoczky 
Kálmán felszentelt püspök. Junius 7, 8, 9 
és 10-én délelőtt 10—12-ig és délután 4—6-ig 
díjtalanul megtekinthető a kiállítás, amely­
nek anyagával legközelebb részletesen fo­
gunk foglalkozni.

* A nyilvános könyvtár for* 
galma május havában. Az olvasó­
terem nyitva volt 31 napot, ezalatt 1160 lá­
togató fordult meg s igy naponta átlag 38 
látogató esik. Az olvasók 1246 kötet köny­
vet olvastak, amely közül szépirodalmi mii 
volt 553 (44 százalék) tudományos munka 
460 (37 százalék) és folyóirat 233 (19 szá­
zalék.) Az olvasók között volt 482 diák 377 
iparos, 96 kereskedő, 93 hivatalnok, 83 jog­
hallgató, 35 tanító, 22 masamódlány, lő 
hanvédzenész, 9 drougérista, 3 varróleány, 
3 főiskolai hallgató és 2 talmudista.

* A közművelődési egyesület in- 
ternátusa nagyváradon. A Magyar 
Közművelődési Egyesület nagyobbszabásu, 
100—120 növendék részére internátust szán­
dékozik Nagyváradon létesíteni s az interná- 
tus céljaira megfelelő telket kér a várostól. 
A városi mérnöki hivatal előterjesztést tesz 
arra nézve, hogy melyik telek felelne meg 
az internátus helyéül. Erre a célra mintegy 
3500—4000 négyszögméter terület szükséges. 
Elsősorban két telket tart alkalmasnak a fő- 
ménök: a Diana-fürdö telkét és a Tisza 
Kálmán-téri magtár helyét. Ezeken kívül 
még az Epreskertben is volna elég hely, de 
ez messze esik az iskoláktól. A városnak fel­
ajánlott magántelkek közül szó lehetne még 
a Szilágyi Dezső-utcai Lakatos-telekről, a 
Sál Ferenc-utcai Krausz-telekről és a Mezey-

I Mihály-utcai Róth Ármin telkéről.
* Tótmunkások bérmálása Nagy* 

szalontán. Évről-évre a nyári munkaidő­
szakban a felvidékről való tót munkások 
foglalkoznak a Nagyszalonta környékén levő 
uradalmakban. Ezeknek a szegény tótoknak 
nincs alkalmuk a bérmálkozásra, mert ami­
kor otthonukban bérmálnak, nincsenek oh 
hon. Mikor gr. Széchényi Miklós megyés 
püspök Nagyszalontán bérmált, a szegény tót 
munkások is bementek Nagyszalontára s kér 
ték, hogy ők is felvehessék a bérmálás szent 
ségét, azonban kérelmüket nem lehetett ak^

Egy esz-

■ I U ■> Arany-, ezüst-
B B Bj B u. B>^ JL ékszer és óra 

: áruháza :
NAGYVÁRAD, Fő utca, Rákóczi-ut 1. sz.
Guttmann-ház (Barna Jenő női divatilzlete mellett.)

Mai naptól kezdve vásárolhatni :
Aranyláncok, nyak­

láncok 10, 12, 14 kor. >
Gyuriik i, 5, 8. 10 kor. 
Fülbevalók 2, 8, 4, 6, 8 kor. 
Karikagyűrű 5, 6, 8 kor. 
Acélórák 4, 5, 6 kor. 
Ezüst óra 7, 8, 10 kor.
Arany női óra 20, 25, 30 kor.
Férfi aranyóra 35, 40, 50 kor.

Ingaóra 10, 12, 15 kor.
i Ébresztőórák 2.50, 3, 4 kor.

Valódi ezüst kés és villa b PJ
13-14 kor. , ,

Órajayitás 1 koronától kezdve.
| Ékszerjavitások és átalakítás, 

olcsón eszközöltetnek.
Szemüvegek beteg szemekhez o 

vosi recept nélkül kapható .
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, teljesíteni, mivel nem voltak előkészülve 
szentség felvételére. Gróf Széchényi Miklós | 

LJvés püspök értesülvén a dologról, intéz- 
kpdett’ hogv a bérmálkozást óhajtó jámbor 
l6t munkások kellőleg előkészítessenek a bér- j 
Olásra, ezután teljesiti óhajtásukat. Gro* 
Széchényi püspök ma, szombaton reggel uta­
zik Nagyszalontára s az ottani templomban 
feladja a tót munkásoknak a bérmálás szent- , 
Bé<rét A püspök délben visszaérkezik Nagy­
váradra. r

* A Wtagyar Általános Hitelbank 
uj főnöke. A Magyar Általános Hitelbank 
nagyváradi fiókjának élére uj főnököt neve­
zeti ki a központi igazgatóság Kereszty Kor­
nél személyében, aki utóbb a győri fiók élén 
állott Kereszty Kornél nem ismeretlen Nagy­
váradon, mert'pár év előtt hosszabb ideig 
működött mint helyettes-főnök a nagyváradi 
fiók intézetnél s előzékeny, szimpatikus mo­
dorával, tapintatos eljárásával előkelő közön­
ségünk elismerését és tiszteletét érdemelte 
ki. Kinevezésével széles körű szaktudását s 
eddigi pontos, lelkiismeretes és eredményes 
működését honorálta a központi igazgatóság.

* A honvédzenekar hangver­
senye. A honvédzenekar ma este a Royal 
és Rimanóczy vendéglő terraszán hangver­
senyt rendez, tekintettel a vendéglő vacso­
rázó közönségére a hangverseny nyolc óra­
kor kezdődik.

* A nagylaki tűz. Makóról jelentik: 
nagylaki kendergyári tüzet tegnap sike- 
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a nagyi a ki Kenueigyan iuóci «jguay 
ríilt másfélnapi fáradságos munka után lo­
kalizálni. A tűzoltásban közreműködött a 
batonyai, makói és a mezőhegyes! tűzoltó­
ság. A tüzvizsgálat megállapította, hogy a 
tűz vigyázatlanságból keletkezett egy fabó­
déban, a melytől azután a könnyen gyuló 
kenderkazlak tüzet fogtak. Másfélnapi izzó 
lángtenger világította be a környéket és a 
nagy fűztől néhány szomszédos tanya is tü­
zet fogott és leégett. A tulajdonképeni kár 
az óriási mennyiségű kender elpusztulásában 
van, mert a legtöbb gépet és munkatermet 
a tűzoltóságnak sikerült megmenteni.

* Nem veszettel a betéti könyv. 
Tegnapi számunkban megemlékeztünk arról, 
hogy a rendőrségnél eltűnt egy betétköny­
vecske, amelyet évekkel ezelőtt adott át a 
rendőrségnek biztosítékul Schiller I. volt ká­
véháztulajdonos. Ez a dolog tévedésen ala­
pult, mert igaz, hogy 3 évvel ezelőtt egy 
rendőr felvette a pénzintézetből a pénzt, de 
az nem veszett el, sem nem került jogtalan 
kézbe, hanem más letéttel kezeltetett s igy 
az összeg kivétele feledésbe ment, mint régi 
dolog. A kutatás során jöttek rá a tévedésre 
s azonnal ki is fizették Schiller Sándor ta­
karékpénztári igazgatónak a letét összegét a 
kamatokkal együtt. Visszaélés tehát nem fo­
rog fenn, csak tévedés.

* Gyilkos villám. Máramarossziget-
r5l jelentik : Rettenetes vihar vonult végig 
legnap Huszt község fölött. A másfélóráig 
tartó égi háború alatt a villám több helyen 
lecsapott, többek között Vásárhelyi Pál 
gazda házába is, ahol borzalmas katasztrófát 
idézett elő. — A villám lesújtott Vásár­
helyi Pál házába a gazda gazdaasszonyát 
erte, aki szörnyet halt. A vihar katasztrófá­
ik azonban még egy másik áldozata is 
ett, Vásárhelyi Pál, még pedig igen külö- _

hős körülmények között. A lesújtó villám j ablakredőnyök, cégtáblák, takaréktüzhelyek. Lev.-lap 
llgyanis darabokra törte a szoba falán csüngő hívásra azonnal megjelenek.

tükröt s a szertehulló üvegszilánkok Vásár­
helyi gazdát össze-vissza sebezték. A sze- , 
rencsétlenül járt gazda eszméletét vesztette ' 
s amikor ráakadtak már elvérzett.

* A királyi herceg első alap- ‘ 
vizsgálata. József Ferenc királyi her- i 
cég, József királyi hercegnek a legidősebb 
fia az idei iskolai évben a budapesti királyi ' 
magyar tudományegyetem jogi és állam- ‘ 
tudományi karának hallgatója volt. József I 
Ferehc királyi herceg nagy szorgalommal 
folytatta tanulmányait és az előirt tárgyak­
ból mindkét félévben jeles eredménynyel le­
kollokvált. Ma a királyi herceg nagyszámú 
hallgatóság előtt tette le másik három tár­
sával együtt nyilvánosan az első alapvizs­
gálatot a magyar alkotmány történelemből és 

. a római jogból. A vizsgálóbizottság, amely- 
i nek elnöke Tinion Ákos dr, tagjai pedig 
I Szentmiklóssy Márton dr és Sághy Gyula 
! dr tanárok voltak, beható kérdezés után a 1 

szorgalmas jogász herceget egyhangúan ké­
pesítette, amely alkalommal a jogász ifjú­
ság az ifjú királyi herceget éljenzéssel ün­
nepelte.

* Tolvaj csemeték. Apró tolvajok 
garázdálkodása többeknek feljelentését ké­
pezte s így özv. Boji Imréné gyümölcsárus 
szintén feljelentette őket, mert szerdán dél­
előtt Befinde Demeter 17 éves csavargó al­
mát válogatott, amig a Boji Imréné figyel­
mét lekötötte, addig Kutron Gyula 13 éves, 
a rendőrség előtt ismert kis tolvaj, az áru­
asztal pénzes fiókját kihúzta és 70 koronát 
tartalmazó pénztárcáját ellopta. A fiuk ki­
mentek a Rhódey-kertbe, ahol Dajka Gyula 
13 éves, Dajka Imre 14 éves és Formaim 
Gyula 14 éves barátjaikkal a pénzen meg­
osztozkodtak. Kutron Gyula furfangosan tu­
datta pajtásaival, hogy csak 40 koronát si­
került lopnia, így tehát megkárosította tár­
sait, mert mig ő 30 koronát megtartott ma­
gának, addig társait 40 koronával elégítette 
ki. Vas Károly detektivnek sikerült az apró 
tolvajokat összekobozni s tőllük a pénzt, 
egy nehány korona hiányával elvette. A 
nagyabbakkal folytatja a nyomozást, hogy 
kiderítsék a többi lopásaikat, mig az apróbb 
gyermekeket szüleikhez kisérték.

* Marólugos kancsó. A Pece-utca 
16. szám alatt lakó Himók Lajos tegnap reg­
gel, amidőn felkelt, egy kis cserépkancsót 
vett elő, amely kancsóban tévedésből felesége 
marólúgot oldott fel. De mert ezt a kancsót 
vizivásra használták, nem sejtette, hogy ab­
ban marólúg van és igy ivott belőle. Azon­
nal a biharmegyei közkórházba sietett, ahol 
gyomormosást alkalmaztak és a sérült ne­
hány nap múlva teljesen felgyógyultál! foga 
kórházból távozni.

* Cseberből vederbe. Pájner 
Imre kőrsüvessegéd szomszédjától egyetmást 
eltulajdonított. A lopott tárgyakat folyó hó 
3-án értékesítette s az igy szerzett összeg­
ből egész éjszaka dorbézolt. Korán reggel a 
Szent László-téren mérget ivott. Beszállí­
tották a biharmegyei közkórkázba, a honnan 
egészségesen elbocsátották, de mert több 
bűncselekményt követett el, a rendőrség 
„pártfogásába“ vette. A megejtett nyomozás 
után átadják a kir. ügyészségnek.

x Ridzyk József épület- és műlakatos 
Nagy-Várad Rákóczi-ut 20. (Lévai M.-féle házban.) 
Javítások gyorsan és pontosan készülnek. Elvállal 
minden e szakmába vágó épületmunkát a legegysze­
rűbbtől a lee díszesebb kivitelig, terv és rajz szerint. 

1 ' Szegecselt vasoszlopok, üvegházak, vastetők, vasablakok, 
' ' tüzmentes vasajtók, sirkeritések, üzleti vasredőnyök,

Vigvázat!!

(DIÓSY MISKA)

CIMFESÍÖ. ZCMÄNCTÄBLA KÉSZÍTŐ 
EMKE is PANNONIA KÖZT

ROSENZWEIG MIDERES MELLETT VAN
TELEFON 839 SZ.

x Az „Erdélyi Kereskedelmi és Automo­
bilforgalmi r.-t.“ itteni fiókja junius hó 1-én 
Kórház-utca 6. sz. alatt modernül berendezett, 
újonnan épülő GARAGE ÉS JAVÍTÓMŰHELYT 
nyit meg. A garage és javítóműhely felszerelése 
és kiállítása minden követelményeknek megfelelő 
lesz A társaság eme uj vállalkozása automobil! ta 
körökben á'talános megelégedést kelt, annál is 
inkább mivel Nagyváradon és az egész megyéből» 
ily szakszerűen berendezett garage és javítóműhely 
az aulotulajdo osok közölt régen érzett köszük- 
séget pától.

* Hölgyek kényelmére bevezette 
a telefont, hogy a fürdő szezonra gyorsab­
ban lehessen hölgyeinknek a megrendelése­
ket feladni a Miile Juliette fűző-teremnél 
Nagyvárad Színház-u. 4. Emke mellett. 
Készít: legújabb divatu fűzőket, haskötőt, 
melltartót, egyenestartót stb. Állandó nagy 
raktár füzővédőkben.

x A Bémer-téri Cukorka-Bonboniére BENEDEK 
TESTVÉREK fiók üzletében legfinomabb cukorkák, 
kávék, teák kaphatók.

x Hölgyek figyelmébe! Schmidt 
női fodrásznál — Rákóczi-ut 5. szí alatt ké­
szülnek a legelegánsabb divatfrizurák — 
továbbá valódi prima hajból mindennemű 
hajmunkák — u. m. parókák, transzformatiók 
már 60 K-tól feljebb, divatbandó, hullámrész 
stb. Lemoshatatlan hajfestés, ondulatió, haj­
mosás manicür. Telefon 11—98.

X ÓRIÁSI CSŐD-ben sem lehet ridicült, já­
tékot, ajándéktárgyat, nyakkendőt, hajtüket, pénztár­
cát és díszműárut zlcsóbban venni, mint a Párisi 
Bazárban, SoS alatt.

x Két jogász sétál a városban, szemben 
találják magokat egy régi ismerősükkel Pista barát­
jukkal, a mint ránéznek feltűnik előttük, a barátjuknak 
elegáns felöltője van, a melyet hallatlan olcsó árban 
szerezhet be mindenki Nagy Sándor férfi divat­
ruha kereskedésében a Zöldfa-utcán, passagé-kapu 
mellett

* Hölgyek szives figyelmébe ajánlom 
női-kalap különlegességi üzleteme. Béesben 
és Budapesten a legelső szalonokban működ­
tem. Mély tisztelettel Braun Margit Rima- 
nóczy-u. 1.

* Naponta friss Cseresznye! 
Öszibaraczk! Idei termésű austráliai fajal­
mák. Kiváló finom fajborok, jégbehütött

’ kőbányai szalon és maláta sörök. MERTZ 
NÁNDOR csemege üzletében, Körös-utcza. 
Telefon 448 sz.
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TÓTH JÓZSEF 
épület és mübutőr asztalos Nagyvárad, 
Szilágyi Dezső-utca 12 Lakatos-ház.

A legjutányosabb árszámitás mellett 
készít mindennemű épület portál és 
műbútorasztalos munkákat, valamint 
javításokat a legizlésesebb kivitelben.

Tervek- és költségvetésekkel 
díjtalanul szolgálok.



X 38-ik Rács Laosi női senakara a 
Koíona-kavéhásban. Ma és minden este a 
Korona-kávéházban egy elsőrangú fővárosi női zene- 
és énekkar hangversenyez a hires Neszmélyi kar­
mesternő vezetése alatt naponta változatos műsorral. 
A társulat magánszámokkal működik közre, a gaz­
dagon összeállított műsorból kiemelendő a «Budapesti 
vigleányok. cimü operett, melyet Neszmélyi Bözsike 
prim énekesnő énekel, a hangverseny kezdete este 8 
órakor, szabad bemenet. Szives pártfogást kér Nesz­
mélyi karmesternő.

x A városban számtalan esetben lehet 
csoportosulásokat látni, amint a hölgyek ta­
nácskoznak egymás között azon a hallatlan 
olcsó árban forgalomba hozott harisnya és 
keztyü cikkeken, amit Ungerleider 
Salamon harisnya és keztyü áruháza 
árusít Nagy-Váradon, Szent János-utca 4. 
sz. alatt.

Elsőrendű modern hölgyfodrászterem a 

Hamm inger é 
színházi és hölgyfodrász

8W“ szemben a színházzal
Telefon 1076. Telefon 1076.

* Ingatlan eladás. Nagyteleky-utca 31. 
ezám alatti ingatlanunk (lakóház nagy telekkel) jutá­
nyos áron azonnal eladó. Részletes föltételek megtud­
hatók Kossuth-utca 3. szám alatti irodánkban. Hun­
gária cipőgyár r.t.

x Uj fakereskedés. 2 kor. 20 fillér 
100 kiló kiszárított, fűrészelt aprított bükkfa házhoz 
szállítással. Iroda: Attlasz József Vámház-u. 31/b.

Olcsó gyógykurák itthon.
Idegesség, gyomorbélzavarok, gyongeségi 
állapotok gyógyítása edző vizgyógymódokkal Női- 
bajok, szívbajok, érelmeszedés ellen szénsavas 

fürdők, moor, sósfürdők.
Nem kell okvetlen gyógyfürdőbe utazni, 
mert Nagyváradon is tarthatók a gyógykurák. 

Dr Rácz Ödön sanatópíumában
Szilágyi Dezsö-u. 7. Telefon 639. Bejáróknak 
egész nap nyitva. Benlakóknak o’.esó pensio.

Értesítés.
A mai naptól kezdve házhoz szállít a 
Schlauch-téri kioszk mindennap jeges­
kávét és fagylaltot, kisadag fagylalt 24, 
nagyadag fagylalt 30 és jegeskávé 30 fill. 
Megrendelések naponta bármely órában el lesz­
nek intézve. MAGYAR! BÉLA hírneves cigány­
zenekara szórakoztatja a n. érd. közönséget tínnep 

és vasárnap.

x Csődtömeg eladás I A v. b. Róna 
Andor cég csődtömegét Róth József csipke áruház 
tulajdonosa megvette.

* Téli ruhákat u. m. bundák, szőrme 
és plüs kabátokat, szőnyegeket stb. nyári 
gondozásra elvállalunk felelősség mellett javí­
tással együtt Hatvány és Szentmiklósy szű­
csök, Nagyr Sándor-u. 1.

I OCCASSIO eladás" 
a tavaszi idényre

Tátray Gusztáv
kézimunka üzletében

Rákóczi-ut 4.
Telefon 783. n Telefon 783.

x Modern fényképészet. Főváros 
mintára berendezett modern fényképészeti miitermemet 
f. é május 1-től Szent János-utea 3. szám ala 
helyezem át Felvételek jutányos árban egesz nap es 
este 9 óráig villanyfény mellett is eszközé tetnek 
Külön nagyítási műtermet is rendeztem be. hol 
életnagysága képek 7 koronától kezdve megrendelhetők. 
Minden egyes kép tökéletességéért felelősseget vállalok. 
Célom ez által kizárni azokat a silány produktumokat 
városunkból, melyeket a nagy közönség utánveteles 
megrendelés utján kénytelen elfogadni. Nyers 
nagyításokat amatőrök és szakemberek részére nagy 
árkedvezményben készítek. Tisztelettel Szabó Denes 
fényképész.

x Zombor Sándor sebész-orvosi mű­
szer, kötszer és testegyenesitő gépek készítője. Nagy­
váradon, Nagy Sándor-utca 17. sz. alatt, ahol villany 
erőre berendezett műhelyében készít mindenféle fém­
csiszolást, nikkelezést és minden e szakmába vágó 
munkát jutányos-árban, levelekre válasz.

X Utasok, Félix- és Püspökfürdőkbe menni 
szándékozók figyelmébe ajánljuk Serác Aurél sörcsar­
nokát (Váradvelencei állomásnál) hol a közönség ké­
nyelmére modern nyári fedett terrasszok állanak 
rendelkezésre, amelyekben naponta frissen csapolt 
Dréher-sör és dupla maláta sör, kitűnő borok, ízletes 
hideg és meleg ételek kaphatók.

P0VAZ8Ó JÓZSEF 
hatóságilag engedélyezett 
electrotechnikai vállalata 
Nagyvárad, Sazár épület, 

színház oldal.
Telefon 525. Telefon 525.

* Kossuth-utca 6. SZ. ház emeletén a 
Körös felőli oldalon modern háromszobás lakás mel­
lék helyiségekkel november 1-re kiadó. Értekezhetni a 
Polgári Takarékpénztárnál.

x Ismét érkeztek elegáns modell-kalapok ÚJ­
HELYI RÓZA Rákóczi-utcai üzletébe, finom gyász­
kalapok és fátyolok is kaphatók. Telefon 130.

Értesítés.
A „Kereskedők Magántisztviselők és Háztulajdonosok 

Közlönye" a külföldi nagyvárosok mintájára
ingyenes elhelyező osztályát díjtalanul

a nagy közönség rendelkezésére bocsáj tolta. E1- 
helyezést nyernek: minden szakbeli kereskedelmi 
alkalmazottak, hivatalnokok, könyvelők, pénztá­
rosok, gyakornokok, gazdatisztek, házfelügyelők 
stb. stb. nemre való tekintet nélkül.

Az alkalmazást keresők felhivatnak, hogy 
naponként d. e. 11—12-ig és d. u 3 —4 ig 
jelentkezzenek a Szacsvay-u. 12. sz. irodában.

x Elsőrendű úri-, női- és papi szabóság a 
Rákóczi-uton, bel- és külföldi szövetkülönlegességek, a 
melyekből rendkívül kedvezményes árban készítünk 
bármilyen ruhadarabokat mindég a legutolsó divat 
szerint. Elvállalunk costümök készítését már harminc 
koronától kezdve. Szives megkereséseket kérnek Biró 
László és Társa úri-, női- és papi-szabók Rákóczi-ut 
22. Telefon 832.

x FELHÍVJUK a nagyérdemű hölgykö- 
zönseg szives figyelmét a most megnyílt 
Rácz és Vass női divatszalonban készülő 
eredeti angol kosztüm és felöltőkre. Mér­
sékelt árak. Nagy Sándor-u. 17.

* A kocaitartó közönség szives figyelmét 
felhívjuk ÜVEGES JÁNOS kerékgyártó munkáira 
Báthory-u. 9 sz. Jutányos árak. Meghívásra 
azonnal megjelenek.

x Csődtömeg eladás, klein Sándor és 
VILMOS csődtömegéhez tartozó fiók-üzletekből az áruk 
u. m.: 5000 drb. ridikül kerül eladásra 1 kor.-tói 
feljebb. Vásznak prima minőség végenként 8 kor. 90 
fill. Női színes ernyők 280 fillértől. Női és férfi 
harisnyák úgyszintén gyerek zoknik hallatlan olcsó 
árban lesznek kiárusítva Rákóczi-ut 18. sz alatt.

x Szandál 20 — 25 számig 2 korona ■ 2G _■>«
2 K 60 f., 29—34-ig 3 K 20 f„ 35-42-ig 4 K‘? 
női párti félcipők 3 koronától kezdve; férfi chevr' 
vagy boksz cipő 8 korona, szalma és posztó kalapok" 
fehérnemüek legolcsóbb beszerzési forrása. Állandó 
párti vételek Fekete Jenőnél Szent János-utcán, 
pipa mellett.

«^INHÄZs
■ ■ ■

Heti műsor 1
Szombat: Isteni szikra.
Vasárnap délután : Aranyeső; este : Bob 

herceg. (Uj betanulással.)

Az isteni szikra. Ma, szombaton 
este, a héten utoljára kerül színre Drégely 
Gábor szatírája.

Az aranyeső. Vasárnap délután a 
nagyváradi színházi közönség egy kedvenc 
müsordarabja, az Aranyeső kerül színre, a 
már ismert szereposztással.

A Bob herceg. Nemcsak a színtársu­
lat operette-ensembleja, hanem a publikum 
is, a legmelegebb ambícióval készül Martos 
és Huszka feledhetetlenül szép operettjének: 
a Bob herceg vasárnapi reprizére. A bájos 
librettója, olyannyira népszerű zenéjü szín­
padi alkotás vasárnapi előadása, a jelekből 
ítélve, zsúfolt ház előtt fog lezajlani.

?g/port^
■ ■ ■

Ifjúsági sportünnepély. A nagy­
váradi premontrei főgimnázium és főreál­
iskola ifjúsága, vasárnap, junius 8-án dél­
után 4 órakor a Rhédey-keni sporttelepen 
nagyszabású sport és játékünnepélyt ren­
dez. A műsoron a sport valamennyi ága 
szerepel. Nagy érdeklődésre tarthat számot a 
főreáliskola és a felső kereskedelmi iskola 
football-csapatának mérkőzése is. A rész­
letes programot holnap egész terjedelmében 
közöljük.

Magyarul tanulnak 
a tőt gyerekek*

Kővág község róm. kath. iskolájában 
most volt az évzáró vizsga. Ez magában véve 
nem volna olyan nagyjelentőségű esemény, 
azonban van valami, amiért meg kell emlé~ 
keznünk róla.

Tudnunk kell, hogy a község lakossága 
teljesen tótajku, a szülők nem is tudnak 
magyarul. És a gyermekek az iskolában mar 
teljesen, kifogástalanul és szépen beszélnek 
magyarul. Minden tárgyból magyarul feleltek 
a tót nebulók és amikor a kerületi tanfel­
ügyelő azt kérdezte tőlük :

— Gyerekek, szerettek magyarul ta­
nulni? — kipirült arccal és lelkesen felelték, 
hogy igen, nagyon szeretik a magyar nye 
vet, ők is magyarok, éppúgy mint a tanító­
néni, aki velük csak magyarul beszél, 
vizsgáló-bizottság Treinhauser József esPe 
rés és Vagaszky János plébános igazgatóvá



az élén nagy elismeréssel mondott köszöne­
tét a tanítónőnek kiváló fáradozásáért és az 
elért meglepően szép eredményért.

Milyen jó volna ezt a bihari oláh nem­
zetiségi vidékek felől hallani.

Csajta Gyula és az időközben meg­
gyógyult asszony azonban megesküdtek, 
hogy minden igy történt, ahogy elmondták.

A cigányasszonyt a bíróság 3 évi bör­
tönre ítélte.

Regényesaruok.
AZ ELHAGYOTT RÓMA.

□ a a
A debreceni Népszövetség ju- 

niálisa. A Katholikus Népszövetség deb­
receni szervezete junius 8-án a Debrecen 
közelében levő sóstó parkjában fényesnek 
ígérkező nyári mulatságot rendez. Lesz a 
mulatságon szépségverseny, világposta, kon­
fetti és szerpentincsata, kugliverseny és tű­
zijáték és természetesen tánc. A pompás 
mulatságra nagyban készül a debreceni Nép­
szövetség. 

■ ■■

Cigányasszony boszorkány.
Szinte hihetetlen az egész dolog és nem 

is mertük volna gondolni, hogy még ma is 
vannak ilyen naiv és bárdolatlan falusi em­
berek, akiket a legzöldebb mesével félre le­
het vezetni, ha mindazt nem láttuk volna teg­
nap a nagyváradi kir. törvényszék büntető­
bírósága előtt.

Egy furfangos eigányasszony volt a vád­
lott, aki egy pár falusi ember bárgyú naiv- 
ságát nevetségesen egyszerű módon játszotta 
ki. Lakatos Máriának hívják és a környék­
beli falvak lakosai mint hires kuruzslót, úgy 
emlegetik a nevét.

Többször volt már büntetve s tegnap 
azért állt a bíróság előtt, mert egy gazdag 
falusi embertől agyafúrt módon (100 koronát 
csalt ki. Erolaszi községben Csajta Gyula 
földműves felesége és gyermeke súlyosan 
megbetegedett. Lakatos Mária hamarosan ko­
pogtatott a portáján és kijelentette, hogy ő 
meggyógyítja a betegeket, mert a szellemek­
kel összeköttetésben áll. Meg is egyeztek s a 
eigányasszony még aznap elkezdte boszorká­
nyos működését. Csinálta a sok hókusz-pó- 
kuszt.

— Első dolog — mondotta, — hogy a 
pitvar közepére gödröt ássunk és abba te­
gyen bele kétszer 9 forintot, hogy meg­
nyerjük a szellemek jóindulatát.

A földműves úgy is tett s azóta a ci­
gányasszony mindennap megjelent a ház­
nál s a szellemeknek minden nap uj pénzre 
volt szükségük.

— Sohse sajnálja, gazd’uram, vigyor­
gott a vén banya, ha meggyógyul a felesége, 
visszakapják a pénzt.

Két hét múlva aztán eltűnt a cigány­
asszony, Csajta Gyula most észhez kapott, 
azonban az elásott pénz helyén nem talált 
Didst, mint az üres fazekat.

feljelentette Lakatos Marit a csend­
őrségen s a bíróság előtt ma felelt a tettéért. 
Egyszerűen letagadott mindent.

Nem ismerem ezeket az embereket, 
mondotta.

i Hangverseny a Katholikus Le­
gényegyletben. Folyó hó 15-én d. u. fél 
öt órakor a katholikus legényegyletben dr 
Vucskics Gyula kanonok tiszteletére Krernpl 
Ferenc zenetanár működésének 10 éves év­
fordulója alkalmával növendékhangversenyt 
rendeznek. A hangversenyre jegyeket Láng 
József kereskedésében és Krernpl Ferenc ze­
netanárnál lehet előre váltani. Helyárak : ülő­
hely 2 korona, állóhely 1 korona, diákoknak 
60 fillér.

Műsor :
1. Dichter n. Bauer nyitány, v. Suppétől. He­

gedűn Winkler Lajos, zongorán kiséri tanára: Krernpl 
Ferenc.

2. Fleur des Alpes v. Francois Bebrtől. Zon­
gorán 4 k. László Béla és tanára : Krernpl Ferenc.

3. Rottkáppchen Hermann Wenceltől Spanisches 
Láedchen v. Franz Bohr zongora solo Winkler Ilonka.

4. Trovatore Fantasie Verditől. Hegedűn Új­
vári Miklós, zongorán kiséri tanára : Krernpl Ferenc.

5. Vögleins Morgeugrass. Zongora solo: Oláh 
Bözsike.

6. Fleur de May. Zongora szóló : Klöss Fritzi.
7. Lombardi Fantasie. Hegedűn Újvári Imre, 

zongorán kiséri Krernpl Ferenc.
8. Mozart Serenata zongora solo Goldfeden Sidi.
9. Zigeuner Weisen Fantasia Sanasatétől. He­

gedűn Winkler Lajos, zongorán kiséri tanára Krernpl 
Ferenc.

10. Meyen Serenata zongora solo Silbermann 
Annuska.

11. Feilchen aus Abbazier. Hegedűn előadják 
Nnssbaum Klárika, zongorán kiséri tanára: Krernpl 
Ferenc.

12. Für Elise Bethoffentől. Minuten kerönge 
Chopintől Kemény Olga.

13. Rigoletto Fantasia Opera de Verdi. Hege­
dűn Winkler Tibor, zongorán kiséri tanára : Krernpl 
Perene.

14. Zingaresca Gustav Ellertontől. Hegedűn Szé­
les Kálmán, zongorán kiséri tanára Krerapl Ferenc.

15. Barcarolle Hoffmann meséből. Hegedűn 
Nussbaum Klárika, Széles Kálmán, Újvári Imre, 
László Bandi. Winkler Tibor, Cello Krernpl Feri, 
zongorán kiséri Oláh Bözsike.

16 Liebestraum nach dem Balle Intermezzo 
Cibulkatől. Előadják az összes tanítványok. Zongorán 
kiséri Klöss Fritzi és Kemény Olga.

17. Avangma ünnepi induló Krernpl Ferenctől. 
Nagyságos és főtisztelendő dr Vucskics Gyula kano­
nok urnák tisztelettel ajánlva. Előadják az összes 
tanítványok, zongorán kiséri Winkler Lajos.

18. Magyar Hymnus előadják az összes tani- 
ványok, zongorán kiséri Silbermann Annuska.

hímzés, Csipke
? iiafly ’«eu nyieí flben érkeztek;g 

olcsó árakban lesz eladva.|
’■ UJcíeíje 2 íiíiértől feljebb.

Nyári keztyü párja 36 fill. | 
ÍlOOO drb. férliiug finom 1 94 f.

Harisnya és zseb­
kendő mindenárban.

Rákócí-ut 14. volt Apolló mellett!|

Történeti elbeszélés.
Irta Dú* László.

(Folytatás.) 55
— Örvendek, hogy igy együtt látlak ben­

neteket! — mondotta VIII. Bonifác, — akit 
a jóságos Teremtő szeret, hosszú élettel ju­
talmazza jóságos, tiszta életét. Öcsém, — foly­
tatta tovább Ettore Cajetanihoz intézvén sza­
vait, — téged az ég súlyos csapással sújtott; 
hogyha bűneid nem okozták, tűrjed békével, 
mert eltétetett számodra az üdvösség koronája 
és szenvedéseidet az Ur be fogja számítani, 
amikor trónja előtt mindnyájan megjelenünk.
— Majd Aurorához fordult és igy szólott 
hozza: uh te áldott lélek, aki oly híven, zú­
golódás nélkülápolod őt, akihü vagy és tiszta, 
mint a mennyei angyalok, amikor ma velem 
örvendezel az én nagy ünnepemen, ne feled­
kezzél el rólam, foglalj imádba Aurora, az 
égben trónoló nagy Felség bizonyára teljesí­
teni fogja kérésedet! — Öcsém, Pietro Gae­
tano, látom arcodon a méla bubánatot, igaz, 
kegyetlen voltam hozzád egy önfeledt pilla­
natban és nem vagyok képes megengesztelni 
érte az ég Urát, légy jó hozzám, te, az élet 
virágában élő ifjú, ne ítéld el az élet végha­
tárán álló aggastyán tettét Szeretlek, nagyon 
szeretlek és boldogságod megalapozásán tö­
rekszem. A Cajetániak vére vagy te, mely 
az Orsiniakéval vegyült össze, töröld le hom­
lokodról a bánat felhőjét, légy vidám, mint 
ahogy vidámak az Ur közelében levő an­
gyalok.

Pietro Gaetano letérdelt a szputséges 
atya előtt, arca a pápa arcának vidámságán 
felderült, mintha ennek színe szétterült volna 
az ő arcán. . \ ■

A pápa oda nyujtá csókra jobb kezét 
unokaöccsének, ez megragadta azt és forró 
csókjával illette. A pápa az ifjú fejére tette 
jobbját, imádkozott és keresztet vetve reá, 
megáldotta.

A Cajetáni család utolsó tagjai forró 
ölelések között váltak el egymástól.

Azután jöttek a hívek nagy tömegben, 
a vasszervezetü agg férfi bibornokai kísére­
tében ment a Quirinálból a Vatikánba, hogy 
Szent Péter templomában az éjfélt jelző ha­
rangszó után elmondja a Te Deum landá- 
mus-t, a tizennegyedik század megj öttét, be­
köszöntőjét üdvözölve.

A régi Szent Péter templom ragyogott 
a viaszgyertyák fényében.

És a nyolcvan éves aggastyán a ra­
gyogó pompába öltözött bibornokok seregé­
ben fején a tiarával, kezében a keresztes fo­
gója pásztorbottal az Ur színe elé lépett és 
messzeható hangon énekelte a Te Deum 
landámus-t, mire az énekkar, a bibornokok, 
Róma papjai, a hívek, a templom minden 
zugát betöltő tömege tovább folytatta az 
éneket fölemelt fővel, égre emelt szemekkel 
egészen addig, mig felzugott a — sanctus! 
sanctus 1 — sanctus! amikor úgy a legszen- 
tentebb atya, a pápa, mint az összes jelen­
valók térdreborulva énekelték 1 szent vagy ! 
szent vagy 1 szent vagy 1

A világ ekkor lépett be a XIV-ik sza­
zadba, Róma vezette be és a pápa iktatta be 
a történelembe.

A hívek ezrei, akik a templomba be nem 
fértek, a fáklyákkal és a római gyertyákkal 
kivilágított utcáké i és tereken várta a ha- 
rangzk jeladásait és áhítattal térdelt le, mi- 
kor"felzugott a sanctus! — hogy azután, mi- 
kor’a pápa elvégezte a hálaadó isteni tiszte­
letet és visszatér a Quirinálba, dérdre bo­
rulva fogadhassa áldását és részesüljön imá­
jában azután pedig az utcákon, az utakon 
és tereken, a fórumon és a Colosseumban, 
szétszóródva várja be a hajnal érkezését.

Megérkezett a hajnal i



HM

Biborfénye végig terült az égen, meg­
aranyozta arany és bíbor sugaraival a a 
tikán, az Angyal vár, a Quirinál magasra 
fölemelkedő kupoláit, a tornyok aranyozott 
vagy rézből készített keresztjeit, majd a ha­
zak fedelén terült el, megvilágította az ab­
lakokat, a falakat, az utcák es utak kö­
vezeteit, a tereket, a Tiberis zöldes színbe 
játszó tükrét és amikor a hajnal lángszeke­
rének nyomában sugár özönben égő tejet 
fölemelte a nap, felzugott Roma nepenek 
hangja; .....

— Téged Isten dicsérünk!
És az emberek az uj század kelő napja 

előtt megölelték egymást, megfogadták, 
hogy Krisztus tanának, az orokszepnek a 
legfelségesebbnek és legmagasztosabbnak 
hivei lesznek és betartják az igét:

— Szeresd felebarátodat, mint enma- 
gadat!

A felkelő nap első arany sugarai visz- 
sza tükröződtek az emberek arcán, szemeben, 
tisztán és fenségesen, mint aminő tiszta és 
fenséges az égen megjelenő nap első su 
gara. . .

Oh hogy olyan hamar megszokja az em­
ber azt és már a következő pillanatban kö­
zömbös lesz iránta és fogadását, amit első 
mámorában tett, bedobja az élet zajába.

Pietro Gaetano szintén ott volt az örven- 
dezők között. Szemei a Colonna-palotán füg- 
göttek és amikor a nap arany és bíbor ten­
gerbe borította födelét, falait, ablakait, Paola 
szemeit, arcát, alakját látta tündökleni 
benne.

Es csakugyan megnyíltak a Colonna- 
palota kapui, két alak jelent meg ott, Lan- 
dulfo Colonna és karján Paola Colonna.

Az asszony fejét fehér, aranynyal áttört 
selyem fátyol borította, tudtul adván a vi­
lágnak, hogy lekötötte magát egy férfinak 
egy egész életre. Az ő arcát és szemeit is 
arany és bíbor sugárral öntötte el a nap, 
mintha örömmámor borult volna reá.

Pietro Gaetano meglátta őt és megtán- 
torodott.

Az a leány, akit ő határtalanul, szerel­
me izzó füzével szeretett, másnak felesége 
lett és testén égni kezdett az az ing, az a 
talizmán, ami minden bajban óvta, ami oly 
erőt adott neki, hogy minden veszélylyel 
megbirkózott — diadalmasan.

Igen, Paola volt az, aki Landulfo kar­
ján kijött, az aranynyal áttört fehér fátyol 
az ő fejét borítja, haja, homloka, szemei, 
arca, ajkai mind-mind azok, nem változtak, 
és még is más az a nő, aki elé kerül.

Oh, hogy szerette volna egy csapással 
leütni ezt az alakot, hogy lelkében visszama­
radjon az előbbi, az igazi Paola emlékezete.

Szilaj láng lobogtatta vérét, felgyűlt 
dühe, egy lépést tett az érkező pár elé és 
amikor Paola szemébe nézett és meglátta 
benne azt a véghetetlen bánatot, ami belőle 
reáhullott, megfordult és visszatért a Quiri- 
nálba.

— Mi történt itt ? — ez a 
lult agyába.

A Colonna palotát ezentúl 
zárta el előle.

A jubiláns nap, amelyen a 
den részéből érkező hívek előtt

kérdés to-

millió zár

világ min- 
az egyház 

ki fogja mutatni ragyogó pompáját, már­
cius 15-ike volt. így akarta ezt VIII. Boni­
fác pápa.

(Folyt, köv.)

WlRÁTOK □ □ □
A munkapárt és a koalíció.

Budapest, junius 6.Arra a hírre, hogy Tisza lesz az uj kormány elnöke, ma Nagy Sán­dor a munkapárt egyik leghívebb agja úgy nyilatkozott, hogy sokkal 

jobb lenne, ha a koalíciónak , adná át a munkapárt a kormányt es így Tisza rendezettebb politikai viszo­nyokkal biró időben lenne a kor­mány vezére.
Az angol léghajó flotta. 

London, jun. 6.
Az alsóház tegnapi ülésén a hadügy­

miniszter a hadi költségvetés tárgyalásán 
kijelentette, hogy az angol léghajóflotta több 
év óta meglehetősen előrehaladt. Jelenleg, 
mondotta, a kiképzett léghajósok, a gépek 

a kiképzés és szervezet dolgában a flotta 
a harmadik vagy talán a második he­
lyen áll.

Folyóba zuhant házaspár.
Bukarest, junius 6.

Venture képviselő és a felesége automo­
bil-baleset folytán Bukarest közelében a fo­
lyóba zuhantak. Mindketten életüket vesz­
tették.

Tűz a miskolci pályaudvaron. 
Miskolc, junius 6.

Éjjel két órakor 'a pályaudvar mellett 
lévő|máv. vasúti műhely bádogos-, szerszám-, 
lakatos- és asztalos-műhelyei leégtek. A 
bennlevő vasúti kocsikon kivül alig lehetett 
valamit megmenteni. A tűzoltóknak csak 
reggel 6 órára lehetett a tüzet lokalizálni. A 
kár nagyságát még nem állapították meg.

Pusztító

A folytonos esőzés 
óriási területet elöntött.

árvíz.
Paris, jun. 6.

miatt a Garonne 
Az árviz sok hely­

séget elpusztított és több emberélet is ál­
dozata lett. A francia-spanyol határon oko­
zott kárt öt millió Irankra becsülik.

Gabona üzlet.
Októberi búza — — — 11.47
Októberi rozs — — — 9.35
Júliusi tengeri — — — 8.02 
Aug. tengeri (1913) — — 8.12
Tengeri 1914 májusra — 7’66
Októberi zab— — — — 8.46

Budapesti értéktőzsde.
Magyar hitelrészvény — 817.50
Osztrák hitelrészvény — 623.—
4%-os koronajár idék — 81.75
Osztr. magy. államv. —- 718.—
Jelzálogbank — — — 426.—
Leszámítoló és pénzváltó — 514.— 
Hazai bank — — — — 280.50
Magyar bank — — — 546.—
Keresk. bank — — — 3635.—
Rimamurányi — — — 700.50
Salgótarjáni kőszén — — 755 — 
M. Alt. Kőszénbánya — 1040.— 
Közúti vasút— — — — 646.50
Városi villamos — — — 364.50
Adria — — — — — 538 —
Atlantika — — — — —.—

A szerkesztésért felelős:
Dr VUCSKICS GYULA.

1913. junius 7
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rézbutorok
fill.16

fill.20

fill.20

20 fill.
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j| Szent fiászló-ngomdában
az egyházmegyei főtanfelügyelőség 
által a róm. kí^th. népiskolák szá­
mára összeállított minta szerinti

HETI ŐRAREND-ek
B)

már kaphatók és pedig:
A) teljesen osztott iskolák számára 

7 (minden egyes osztály külön-külön) 
dbja...........................................

részben osztott (két osztály együtt) 
iskolák számára.......................

részben osztott (három vagy négy 
osztály együtt) iskolák számára . 

osztatlan (hatosztály együ't) isko­
lák számára..................................

A megrendelésnél a fentebbi megkülönbözteté­
sek és az egyes csoportok szerinti példányszá­

mok pontos feltüntetését kérjük.

C)

»)

1 Sürgős figyelmeztetés!
| A tisztelt közönséggel van szerencsénk tudatni, 
" hogy az összes illatszer, pipereszappan, arckré- 
Imek, általában valamennyi kozmetikai és háztartási 

cikkekről szóló kimerítő 24 oldalas értesítőnk újabb 
kiadása már megjelent; kérjük meghozatni. Ingyen 
és bérmentve küldi szét a „Hez* illa’szertár 
vezetősége. Budapest, Vili., Losonci-utca 13.

Meglepő újdonság!

FACIMBALOM
Bárki egy óra alatt meg­
tanulhat rajta játszani. 
A Facimbalom 15 kü- 
lömbözőn agyságban 
összehangolt fadarabból 
áll és a mellékelt ve­

rőkkel (úgy mint a cimbalom) lesz játszva. Ára verők­
kel, tokkal és mesés ajándékkal csak 6 korona.

Wágner a „HANGSZER-KIRÁLY“ 
országszerte elismert elsőrendű hangszeráruházában 
Budapest, József-körut 15.

Fényképes árjegyzék ingyen. — ÓVÁS: Figyeljen jól a 
pontos címre és házszámra.

"‘ÍVBEN TELEFON 11-75 VIDÉKEN
FEST! TISZTIT!
vegyileg női, férfi és 
gyermek ruhákat.

Mokos Sándor

gallér és kézelőket fé­
nyesre, csipke és szövet 
fü gönyök, bútor sző­
ve _k, papi és egyen- 
ru ák vegyileg tisztít- 

tatnak.

Felvételi üzlet: 
Zöldfa Passage 93. 
Rakóczy-üt 7. szám

Parfumerie „HEZ“ illatszertár.
BUDAPEST, Vili. Losonczi-utca 13. sz.

Reklámunk óriási eredménye 
újabb reklamakcióra ösztönöz, melynek nyomán 
tisztelt közönségünknek még nagyobb és szembe- 

szököbb előnyöket biztosítunk.
Újabb előnyajánlatunk:

1 csoport 2 korona 50 fillér (19 drb.) 
drb üvegtégely francia arc- és kézfinomitó 
drb. francia szappan (bármely illatban) 
üveg francia paifurn (bármely illatban)

1 üveg francia brillantin (bármely illatban) 
könyv (60 lap) angol pouderpapir 
csomag dr Heider-féle fogpor 
drb francia fogkefe (csontnyéllel) 
csomag amerikai Shampoon hajmosópsr 
üveg valódi Johann Mária Farina kölni viz

10 drb szekrény- és ruhaillatositó (francia Sachet-lap) 
összesen 19 drb 2 korona 50 fillérért. 
Szállítások naponta eszközöltetnek. Szétküldés: biz­
tos postaké/besités érdekében vagy utánvét mellett, 
minek költsége 84 fillér, vagy a pénz előleges be­
küldése ellenében, a mely esetben a 2 kor. 50 fillér 
vételárhoz 72 fillér csatolandó. Csomagolási költséget 
nem számítunk. Tizenhat oldalas illatszer és ház­
tartási értesítőnket kívánatra ingyen és bérmentve 

küldjük.

Orvosilag több száz esetben ajánlva.
10-39. Telefon 10-39

KEPES ELEK
orvosi ii öt szerész üzlete Nagy- 
Várad, <Sas-passage» átjáró.

Ajánlja saját készitményü

sérv kó lóit, 
szuzpenzoriomok fecsken­
dők és betegápolási cik­
keit, u. m. egyenestartók, 
haskötők, ágytálak, bidég, 

anatómiai
sérvkötóTi,

a melyek a sérvet ál­
landóan visszatartják, mii­

lábak és mű­
végtagok, támgépek, gutnmi cikkek, harisnyák stb. és

a még fel nem sorolható] cikkek. Külön pró­
baterem női és férfi kiszolgálásra. 
Óriási nagyraktár. Tisztviselők ős 

iparosoknak árengedmény.

LEGOLCSÓBB
és legjobb bevásárlási forrás

özv. Kádár János-né 
elsőrangú fűszer- és csemege kereskedése.
Mindenféle gizdtsági cikkek, kötöző­
hars, kékkő, autó- és gépolajok és

: I autó benzin nagy raktára ::
«■ rj nr~r~iín i iiiiKi u■■■■■—■■!■!

FIGYELEM!
«HEZ» arckrémé 80 fillér 
«HEZ» arcszappan 80 fillér 
«HEZ» arcpvuder SO fillér

8 drb. bármelyikből egyszerre rendelve a pénz elő­
zetes beküldésén-'! bérmentve. Diszkréten küldi: «Hez» 
illatszertár Budapest, Vili. Losonci-utca 13. szám. 

Nagy árjegyzékünk ingyen és bérmentve.

mai naptól kezdve igen jutá­
nyos árban kaphatók

a Hákóczi-ut 13. sz. alatti 
gyári raktárban.

Egyesült Biharmegyei Kereskedelmi 
Bank és Központi Tnkarékpénatár 

R.-T Nagyvárad, Bémer-tér.

Tiiz- és betörésnientes
pénztáraxekrények (safes) bérbeadása.

Újonnan épült intézeti helyiségünkben léte­
sített safe-deposit osztályunkban külön­
féle nagyságú pénzszekrények (safes) csekély 
dij ellenében bérelhetők.

Ezen pénz-szekrénykékben a bérlő fél ér­
téktárgyait saját zárja alatt, önmaga kezelheti 
és ezeknek megőrzésére a legmesszebbmenő 
biztonságot és kényelmet találja.

Safe-deposit helyiségünket az ér­
deklődőknek készséggel bemutatjuk és részle­
tes felvilágosítással szívesen szolgálunk.

EjjbsöH Biharmegyei Kereskedelmi
Bilk ás Központi Takirttptiztlr R-T.

Melocco Péter cetnentárugyár és 
építés vállalat részvénytársaság.

Budapest, IX. W-utca 4. a. b. szám-
Nagyváradi fióktelep: Szőlős-u. 16.
Telefonszám 11-38 Telefonszám 11-38.Gyárt Szabadalmazott géppel 

gyártott kannantyus 
portlandcement csöveket 
az összes szabványos mé­

retekben és az ahhoz való idomdara­
bokat, csömöszölt és vasbetétes, vala­
mint portlandcement csöveket, kút- 

gyűrűket stb.

Márvány mozaiklap, miikö- 
és cementárugyár. Beton és 
vasbeton építési vállalat.

Utcák és tiázik csa­
tornázását, hidak és 
vizmede ncék szak­
szerű építését. Na­

gyobb vállalatoknál tervekkel és 
költségvetéssel szolgál.
Meghívást az ország bármely részéből elfogad

Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalban



Szent Lászlő-nyomda részvénytársaság,. Nagyváradon.

UCCET V Ha pattanása Intlvl Iwlt vagy szeplöje a mi 
«Hez» CSODA szappanunktól el nem múlik, úgy 
pénzét kötelesek vagyunk visszaadni. 1 drb. «Hez» 
csodaszappan 2 kor. 50 fill., 8 drb. «Hez» csodaszap­
pan 7 korona. Használati utasítás hozzájár. A pénz 
előzetes beküldésénél portó 30 fill., utánveteles kül- 
désnél portó 84 fillér. Diszkréten küldi: «Hez» illat- 
szertár Budapest, Vili. Losonc: utca 13. Nagy árjegy­

zékünk ingyen és bérmentve.

10

1913. junius 7

félix-gyóg yfü rdo
Nagyvárad mellett. Téli és 1fc “íj »miisii.

... • ír 11 n 1911 évben 9200 beteä hagyta el gyógyultan es java.tanányok és női nefpgsegek ellen. 1911. c„Ans,ava3 fürdők 250 kényelmei lakószoba,
í gyógyforrásait, tükör kád, jszap, mór• -; vasárnapónként katonazene, tenis-pálya,

«4« l-t«‘ »LmA,ira naPOn,a'
“ “ ^terurban' te.efon. - Curtaxe és zenedíj nincs. Prospektust küld az

Igazgatóság.

jó bornak
nem kell czégér 3K 
mondják még ma is a régi ('regek! Hogy 
mennyire igazok van, eléggé bizonyítja

Kecskeméti István
is, a reklámra nem szorult njonnan beren­

dezett étterme

Nagyvárad, Teleky-u. 4. szám.
Nyitva éjjel-nappal. Kitűnő saját termésű 
borai, előzékeny kiszolgálás, szo­
lid polgárt árak. Abonenaek naponta 

felvétetnek.

“ FONTOS!
«HEZ» kölnivíz 1 üveg 50 fillér. 3 üveg 1 kor. 30 fill. 
<HEZ> kölnivíz fél liter 3 kor. «HEZ» Kölnivíz 1 liter 
5 kor. 50 fill. «HEZ» kölnivíz szappan 1 drb. 60 fill.

1 5 drb. 1 kor. 60 fill. A minőség elsőrendű voltáért 
l felelősséget vállalunk. Küldi: «HEZ» illatszertár 
í Budapest. Vili. Losonci-utca 13. Nagy arjegy- 
I _____ zékünk ingyen es bérmentve.

szabójával, mert 
drága vagy rosz- 

w w szül szab vagy
uem pontos, szóval bármi okból. Keresse fel DARABONT 
GY. és TÁRSA uriszabó céget Szilagyi Dezso-u. 6. 
(Sonnenfeld-palota) és meglep5 önt az ottani szolid, , 
olcsó, kifogástalan kiszolgálás Alkal ni és gyaszrunaK 
24 óra alatt. Vidékről egv beküldött öltönyről újat 

készítek. Valódi angol szövetek.

Helyi és vidéki telefon 980.

Hotel BRITANNIA
Budapest VI., Teréx-körut 39. szám.

50 lépésnyire a nyugati pályaudvartól.

A modern szállóépilkszes csodája.
200 világos tágas, a legtökéletesebben beren­

dezett szoba 1 koronától feljebb.

Fábrl Henrik igazgató.

a 
*
í

J ÉGSZEKRÉNYEK« kerti vasbútorok,’valamint konyha-fabútorok is u. m.: konyha kredenz, 
FAGYLALT-GÉPEK és FORMÁK |j a s z t a 1, szék, zsámoly, teknő és az összes konyha berendezések

Aß különlegességek
Ä ÄKS O W I Vő O & & 1 IF vaskereskedésében
Nagyvárad, Rákóczi ut. Telefon 390 szám.


